

把胸膛交给洪水 把后背留给百姓

■新华社记者 汪奥娜

眼圈发黑，声音嘶哑，踩着胶鞋，卷到小腿肚的裤脚上满是泥点……这是抗洪一线基层干部的“标配”形象。面对肆虐的洪水，他们筑起防线，成为挡在群众身前的一道坚实堤坝。

庚子之夏，南方多省发生严重洪涝灾害，累计降水量之大、梅雨期之长、覆盖范围之广，历史罕见。水位上升速度论分钟计，管涌与渗漏随时可能发生，行蓄洪区的启用命令随时可能下达……在众多不确定性当中，基层干部成了让老百姓安心的存在。

风浪拍不翻，激流冲不走，他们用信念武装自己。“群众利益高于一切”的承诺深深根植于每个奋战在抗洪一线的基层干部心底。在溃口的堤坝，在被洪水围困的圩区，在即将蓄洪的闸下村庄，最危险的地方总有他们坚守的脚步；只要群众还没有安全转移，他们就不会撤。

把胸膛交给洪水，把后背留给百姓，他们把责任揉进生命。这一刻的坚守只是他们长期以来扎根群众、心系群众的一个缩影。始终把让群众生活得更好这份责任扛在肩上，始终坚持群众利益无小事，久而久之，一遇到危难首先想到群众是否安康，一碰到好事首先想到把利益让给群众，成为他们义无反顾的选择。

不敢合眼休息、怕生病受伤耽误工作、怕有一个群众不安全……正是因为有坚定的理想信念与坚实的责任担当，在汛情最严峻的时候，他们冲锋在前，和人民群众安危与共，风雨同舟，为的就是给群众换来一个又一个安眠夜。

当前，防汛这根弦仍不容松懈，仍需研判台风“黑格比”带来的影响，并严防退水破堤风险。久在一线的基层干部仍需继续发扬不怕疲劳、连续作战的精神，为百姓安危站好每一班岗，坚定群众恢复生产生活的信心，帮助群众重建家园，尽快恢复正常。

(新华社合肥8月8日电)

高薪揽才是尊重知识的体现

■李思辉

华为201万元招聘“天才少年”引发热议还没消退，另一条高薪招聘消息引发关注。有媒体报道称，在线教育机构宣布面向2021届毕业生招聘顶尖人才做“网课老师”，年薪保底50万元。

毕业生薪资多少，国家有关部门虽有指导标准，但主要还是取决于供需双方的意愿，是一种市场定价行为。无论是高科技企业数百万年薪储备人才，还是互联网公司高薪招聘“网课老师”，本质上都是市场主体根据自身发展需要抛出的揽才举措。公众之所以对这些举措表现出极高关注热情，是因为它让人们在惊叹、艳羡之余，也感受到了“知识”在市场经济中的分量。

知识有其沉甸甸的分量——正是因为1977年中断10年的高考得以恢复，在全社会建立起崇尚学习、公平选拔等基本原则，中国才得以迎来“尊重知识、尊重人才”的春天。也正是从“尊重知识、尊重人才”开始，20世纪70年代末以来的改革开放政策及其实施以义无反顾的巨大改革勇气解冻冰封的大地，激发了国家发展大踏步“赶上时代”的巨大活力。

然而，近些年，舆论场也不时出现了“读书无用”的论调。随着高等教育的普及，高校毕业生总量不断变大，就业竞争越发激烈，就业质量也出现了一定程度的下滑。有的人十年寒窗，耗费不菲，却一时无法找到传统意义上的“理想工作”，于是一部分人

开始怀疑求学的价值，质疑“知识改变命运”的箴言。类似认识虽然短视，却有很强的穿透力，一定程度上影响着公众的心态。

今年我国高校毕业生达874万人，较去年新增40万人，增量、增幅均为近年之最。再加上新冠肺炎疫情、经济下行压力加大等多重因素叠加影响，就业形势相对严峻。据测算，2021届应届毕业生人数在1000万左右，受新冠肺炎疫情影响，部分延迟就业的2020届毕业生也会加入新一轮的求职大军。与毕业生就业难的焦虑相对的是，“读书无用”等论调可能抬头。

在这样的背景下，国家推出积极的就业保障政策，很多机关、事业单位纷纷加大招考力度。一些高科技龙头企业也结合自身实际情况，对优秀毕业生高薪招录。知名企业高薪招聘毕业生，既是自身持续发展的需要，也给社会预期、社会心态打了一剂“强心针”。读书的意义、知识的分量、科学技术的价值，当然不能仅仅用金钱去简单衡量——它是管长远、利未来、深层次的。但是，尽可能让知识的价值更显性地体现出来，对整个社会具有积极意义。

对千千万万毕业生来说，面对严峻的就业形势，既得有足够的韧劲，也应有充分的信心。不是每个人都能够成为“天才少年”，但所有人都可能在“网课老师”等新职业频出的时代找到属于自己的舞台。不论起点如何，尽情挥洒才智、不断精进本领、永不放弃追求，每个人都将有人生出彩的机会。

“一证准营”



画中有话

以前开一家便利店要办5张证，现在只要一张综合许可证——继“照证分离”之后，上海浦东新区2019年率先启动“一业一证”改革，首批试点10个行业。随着改革不断深化，目前试点涉及的区级权力事项基本实现全覆盖，在便利店、健身场馆、宾馆、药店、饭店等43个行业探索推行。新华社发 朱慧卿作

为防汛救灾创造良好信息环境

■丁怡婷

今年汛期以来，我国降水总量多强度大、山洪地质灾害多、部分地区损失严重。当此之际，增强信息发布和舆情引导的针对性、有效性，凝聚风雨无阻向前进的万众合力，对战胜洪涝灾害、最大程度减轻因灾损失，至关重要。

“京津冀辽将迎六年来最大冷涡暴雨”“苏州中心漏水坍塌”“上海公交进水当船开”……有媒体梳理近期汛情谣言，并集中进行辟谣，受到各方欢迎。一些重大自然灾害的发生，不仅可能威胁百姓生命财产安全，还容易造成心理上的恐慌，这是谣言不断出现的重要原因。一些谣言配着看似“科学”的分析、“确凿”的影像，利用人们对相关信息的关心关切进行传播，造成了一定负面影响。防灾减灾，不仅要防止各类现实小灾酿成大祸，也要防止各路谣言扩散传播扰乱人心，徒增不必要的防灾成本。

消减谣言存在空间，职能部门责无旁贷。因为专业、地域、眼界等各方面限制，公众往往难以判断许多网络信息的准确性，这就需要有关部门密切关注网络舆情，及时准确回应社会关切，帮助公众增强对谣言的辨别能力。不久前，一个“地球引力场、磁场紊乱，今年会有各种巨大灾难”的帖子，在自媒体平台大量传播。对此，气象专家“硬核”辟谣，消除了公众的疑惑。与公众个人发布、随手转发不同，相关部门的信息发布与核实需要一

定的时间和程序。不妨通过官方网站动态滚动、及时联络媒体发布等方法，随时更新相关进展，最大程度、最快速度保障公众知情权。

提升科学素养，有助于增强公众抵抗谣言的“免疫力”。“暴雨山洪来了怎么办”“今年梅雨为何‘脾气’这么大”“‘七下八上’为何如此多雨”……应急管理、气象等部门推出一系列防汛科普动画，通俗易懂，方便传播，形成了广泛影响。部分汛情谣言之所以能鱼目混珠，钻的就是公众对于汛情认知存在盲点的空子。对此，必须扩大防灾减灾避灾知识的宣传覆盖面，全面提高全民科学素养。

此外，作为传播载体的平台也需要担起责任。当前各大互联网平台大都已经开通辟谣功能，依托大数据技术实现信息共享、快速查询。在中国互联网联合辟谣平台的辟谣数据库，只用输入“汛情”二字，便能轻松查证近期广泛传播的汛情谣言。技术越来越进步，谣言治理也越来越从容。值得注意的是，“动动手指”随手传播虚假气象灾害灾情，可能已经涉嫌违法违规。公众务须增强法治意识、媒体素养，多从职能部门、正规渠道获取汛情信息，不做谣言的助推者。

防汛救灾容不得丝毫放松警惕，阻止汛情谣言的努力也需要久久为功。面对多发易发的极端天气和严峻复杂的防汛救灾形势，只有各方协同、众志成城，才能筑牢抵制谣言的堤坝，为防汛救灾创造良好氛围，为科学安全度汛提供保障。